

# 發刊詞

李達

中共中央提出在文藝方面和科學方面實行“百花齊放，百家爭鳴”的方針以後，學術界顯得更加活躍起來了。我們學校在這個時候出版人文科學學報，正好參加爭鳴，讓含苞已久的花朵開放出來。

關於在學術研究上如何貫徹百家爭鳴的許多問題，學術界已經發表了許多好的意見。但關於在百家爭鳴的政策下如何對待資產階級的哲學和社會科學的問題，似乎還討論得不夠。我想趁人文科學學報創刊的機會，就這個問題發表一點意見。

馬克思主義與過去的哲學和社會科學的遺產有一定的繼承關係。馬克思、恩格斯站在無產階級立場，從德國古典哲學中取出辯證法，放在唯物主義基礎上加以改造，並綜合自然科學上的成就和工人運動的經驗，創造了辯證唯物主義和歷史唯物主義，給予工人階級一個科學的認識工具。他們從古典的政治經濟學中繼承了勞動價值論，並進一步揭露資本主義制度的本質，創立了剩餘價值論，因而暴露了資本主義社會發展的規律，資本主義必然由社會主義所代替的規律，給工人階級指出了奮鬥目標。他們從法國空想社會主義中，肯定要消滅資本主義社會，創造新社會的見解，批判了他們勸導富人停止剝削來創造好的社會制度的幻想，指出只有無產階級才是資本主義社會的掘墓人，因而創造了無產階級專政的理論。馬克思和恩格斯就是這樣批判地繼承了過去哲學和社會科學的優秀成果，創立了馬克思主義的科學體系的。

說到這裏，或許有人要問：在馬克思主義出世以後，資產階級的哲學和社會科學中還有沒有進步思想或合理的成分可以添加到馬克思主義的知識寶庫之中呢？這個問題，應當從資產階級的哲學和社會科學演變的過程來說明。

在資本主義上升時代，資產階級確實發表過許多進步思想，反映過一些客觀真理。如同反封建、反宗教迷信的十八世紀法國唯物主義者，十九世紀初期費爾巴哈主義者和黑格爾左派，奠定勞動價值說的始基的亞當·斯密和李嘉圖，承認階級鬥爭是了解法國歷史關鍵的法國復辟時代的歷史家等等，都是顯著的例子。但是到了資產階級掌握了國家政權，無產階級登上了政治舞台，而馬克思主義成為各國無產階級革命鬥爭的武器以後，資產階級的哲學和社會科學就開始向後倒退了。特別是到了帝國主義和世界無產階級革命時代，資產階級哲學家完全成了壟斷資本的辯護士，他們用唯心主義向唯物主義實行猖狂進攻，資產階級唯心主義哲學愈來愈成為不可知主義和懷疑主義、貝克萊主觀唯心主義的精制品。這類哲學的流派很多，有

新康德主義、新黑格爾主義、意志主義、直覺主義、經驗批判主義、實用主義等等，它們都是花樣翻新的帝國主義的御用哲學。它們的共同目的，就是在思想上反對馬克思主義哲學，在政治上為帝國主義壓迫無產階級和勞動人民、奴役被壓迫民族進行辯護。它們都是馬克思主義的死敵。試問這類哲學還有什麼進步思想或合理成分可以采入馬克思主義的知識寶庫之中呢？資產階級的經濟學、法律學、社會學等等也是如此。它們早已不能揭示任何真理，而墮落成為以“歪曲的良心和邪惡的意圖”為資本主義制度作無恥辯護的東西了。

哲學和社會科學從來就是黨派性的科學，是階級鬥爭在理論戰線上必爭的陣地。因此，我們唯物主義者在任何时候都必須堅持對唯心主義作無情的鬥爭。至於資產階級學者們在其著作中所提供的某些事實資料，大都是對於他們自己的觀點有利的，甚至是偽造的，我們不能盲目地引用，必須慎重地加以選擇。他們當中有些人所做的研究如果對科學確有貢獻，即使是一點一滴，我們也應當肯定，並批判地吸收過來。例如羅素、懷德海等人對於兩三百年間發展起來的數理邏輯的研究有一定的成績，可以肯定它，但對於他們用研究所得的結論來支持他們的唯心主義這一點，我們是要堅決加以駁斥的。數理邏輯有它的科學價值，和資產階級唯心主義是兩樣東西，我們所批判的是資產階級唯心主義而不是數理邏輯。我們只是倒掉髒水，並不倒掉嬰兒。對唯心主義哲學如此，對資產階級社會科學也是如此。資產階級社會科學家有時在某些事實的專門研究內作出個別的正確結論，我們同樣不妨肯定它，但是他們通過唯心主義認識論所做出的一般性的荒謬結論，則非排斥不可。

我們對於現代資產階級的唯心主義哲學和反動的社會學說是否可以研究呢？我認為可以研究。“知己知彼，百戰不殆”。要批判唯心主義的東西，首先要了解它，才能一針見血，擊中要害。不懂得敵情，無的放矢，是不能真正打倒敵人的。我們學術界在批判胡適，胡風等人的運動中所寫的批判文章，其中有一些是並沒有擊中敵人的要害的。對敵人研究得不夠恐怕不能不說是造成這種現象的原因之一。我們不要害怕研究資產階級的東西，相反地還要帶着批判的武器去認真地加以研究。不消說，研究資產階級學說的目的，只是為了便於比較、討論和批判，而不是為了盲目肯定、擴大它的影響。馬克思主義的哲學和社會科學，是戰無不勝的真理，它不怕同唯心主義的任何貨色比較和爭論，正因為如此，所以我們要信心百倍地執行百家爭鳴的方針，提倡廣泛地開展學術爭論，辨明是非，克服教條主義傾向，把科學研究工作迅速地向前推進。